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2012——2013 学年度高一年级期末考试历史科试卷

第Ⅰ卷

一.选择题（本大题共 35 题，每小题 2 分，共 70 分）

1. 2010 年 9 月，湖南省考古所在炭河离西周遗址南面约 200 米处，抢救性发掘出了西周、

唐代、宋代遗迹。在这些古代遗迹中不可能出土的文物是

A.铁器 B.纸张

C.丝织品 D.粉彩瓷

2. 两千年前中国的“名片”是丝绸，一千年前中国的“名片”是陶瓷。在古代两千多年

的中西方交往中，丝绸、瓷在西方广受欢迎。这主要表明古代中国

A.手工业发展水平世界领先 B.自然经济取得了根本性突破

C.东西方的交流渠道不畅通 D.对外贸易一直居出超地位

3. “千年田土八百翁”的现象反映了

A.中央集权削弱 B.商品经济发达

C.诸侯割据称雄 D.土地所有权经常变化

4.1717（康熙五十六）年清政府下令：“南洋、吕宋等处，不许前往贸易”，违禁者严重

治罪；并严令在南洋一带的华侨，限三年回国，否则“不得复归故土”。下列对此规定的

政策评述正确的是

A.有效的防止了西方的侵略 B.推动了中国对外贸易发展

C.成为中国落后原因之一 D.加速了民间手工业的发展

5.《沈氏农书》以桑地经营为例，指出如果深垦细管，多施肥料，可以“一亩兼两亩之

息，而工力、钱粮、地本，仍只一亩”。这反映了我国古代农业生产中

A.主张粗放经营，广种薄收 B.仅靠施肥来提高土地产量

C.主张集约经营，少种多收 D.农民的生产积极性不高

6. 热播的电视剧《乔家大院》从一个侧面反映了古代中国商业的繁盛，也反映了当时我
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国著名商帮的实力。明清时期，社会上有“富室之称雄者，江南则推新安，江北则推山

右”之说，“新安”和“山右”所指的商帮分别是

A.苏商和晋商 B.浙商和晋商

C.徽商和晋商 D.苏商和徽商

7. 在古代有“法律贱商人”的规定，这是源于中国古代形成的以下哪一观念

A.重农抑商 B.工商皆本

C.中央集权 D.“闭关锁国”

8. 民国初年,福建一些地区甚至还在沿用着明代的婚装,女子头戴瓦楞帽或方巾,身披霞

帔戴珠冠,男人头戴大礼帽,上缀红缎辫或红丝线,这男女二者的装束实不相称,与都市的

距离也更大。这实质反映了

A.民国政府不注重革除封建习俗

B.中国封建制度习俗影响深远根深蒂固

C.民国时期社会上残存着民族歧视思想

D.民国时期妇女的社会地位有所提高

9.《申江百咏》中有诗写道：“无数关山一线通，人工巧制夺天工。丛丛黄浦滩头聚，顷

刻能知万里风。”此诗讲的是

A.上海最早开创了轮船运输业 B.近代有线通讯在中国的出现

C.中国近代铁路运输业的发展 D.现在航空事业在中国的发展

10.某研究性学习小组在收集新中国经济发展情况的相关资料时，收集到了“人有多大胆，

地有多大产”、“人民公社好”、“超英赶美”等词汇。据此该小组最可能研究中国哪一时

期的历史

A.过渡时期 B.大跃进时期

C.“文革”时期 D.改革开放时期

11.中国互联网协会领导人在《互联网在中国》的主题演讲表示，“伟大决策不但改变了

人民群众的物质和文化生活，更重要的是，从此我们与外部世界有了更多的接触，中国
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互联网也正是在这种机遇下得以成长和发展”可见出现互联网高速发展的根本原因是

A.我国的地大物博人口众多 B.改革开放以来经济出现了腾飞

C.我国高科技领域世界领先 D.人民对于网络的渴望

12.20 世纪 50 年代初，中国面临的困难是“能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，

还能磨成面粉，还能造纸，但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能

造”。为改变这一状况，中国政府

A.推行了土地改革 B.组织了人民公社

C.实施了“一五”计划 D.发动了“大跃进”

13. “凤阳地多不打粮，碾子一住就逃荒。只见凤阳女出嫁，不见新娘进凤阳。” “1979

年凤阳全县粮食产量比 1978 年增长 49%。”出现这种变化的原因是实行

A.家庭联产承包责任制 B.对农业的社会主义改造

C.人民公社化运动 D.社会主义新农村建设

14. 《春天的故事》歌词中唱到：“一九七九年，那是一个春天，有一位老人在中国的南

海边画了一个圈……”这个“圈”是指下列什么地区

A.广东、福建沿海 B.海南省

C.上海浦东 D.广西北部湾

15.右图是 20 世纪 50 年代后期《人民日报》有关早稻亩产的报道，它反映了当时

A.科技农业发展突飞猛进

B.早稻生产曾一度大突破

C.农业生产“浮夸风”盛行

D.农民的生产积极性高涨

16.2011 年是中国入世 10 周年，关于中国入世的利弊问题仍在争论不休，但大多数人认

为对中国来讲，中国入世利大于弊。这主要是因为中国入世

A.推动了全球经济的繁荣与发展 B.使中国的关税大大降低

C.总体上符合我国的长远利益 D.有利于第三世界国家的发展
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17.“人被打上烙印像牲畜一样，被关在阴暗的地下室／只有经过永别之门，才能离开牢

狱／许多人死在航程上——不愿意／被送到另一个国家，卖给另一个奴隶主／跳进海里，

滋养了大群的鲨鱼……”。此诗主要反映了近代西方殖民者

A.进行罪恶的奴隶贸易的情景 B.从事可耻的鸦片贸易的情景

C.对印第安人实行种族灭绝的情景 D.开辟新航路的情景

18. 1790 年前后英国开始使用打谷机，以后使用许多新的农业技术和农业机械。粮食总

产量 1700 年为 3.175 百万夸特，1845 年为 18.665 百万夸特（夸特：计量单位）。对上述

材料认识最准确的是

A.新农机和新农技广泛使用 B.英国粮食产量大幅度提高

C.英国政府重视农业的作用 D.工业革命促进了农业发展

19.《国家强盛之道：怎样做大国》一书指出：“现代金融市场起源于西方。以粗略的线

条勾勒，那就是从以佛罗伦萨等独立城市为中心的‘北意大利金融’，发展到以阿姆斯特

丹为中心的‘荷兰金融’，然后发展到以伦敦为中心的‘英国金融’，最后到达以纽约华

尔街为中心的‘美国金融’。”这一发展轨迹

A.始于第一次工业革命 B.是欧洲“商业革命”的结果

C.最终改变了欧洲的传统地位 D.始终受益于殖民扩张

20. 19 世纪最后 30 年，科学技术的重大成就，除了电灯的发明和使用外，还有

①电话的发明和使用 ②电子计算机的发明和使用

③汽车的发明和使用 ④汽船的发明和使用

A.②③④ B.①④

C.①③④ D.①③

21. 在当今现代化城市里，看到灯火辉煌、流光溢彩的景象，不禁让我们想起了 100 多

年前一位与此密切相关的伟大发明家

A.毕升 B.爱迪生

C.达•芬奇 D.达尔文
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22.《新全球史》中指出：“工业革命时代到来后，传统的以蔗糖、烟草和奴隶为主的殖

民贸易已经不再具有重要意义。”这一变化表明

A.资本主义民主政治制度的逐步完善 B.原料需求逐步取代传统消费品需求

C.欧洲移民活动导致美洲劳动力饱和 D.他国无法撼动英国的殖民霸主地位

23.在凯恩斯的理论体系中有一个很经典的例子，政府雇人将一个坑挖开，然后再雇一帮

人将之填平，如此反复。这个例子说明凯恩斯理论主张

A.政府干预经济 B.政府成为“看不见的手”

C.政府放任经济 D.市场成为“看得见的手”

24.1969 年 1 月尼克松就职时曾说：“如果一个社会不能保护多数的穷人，那它也不能保

护少数的富人！”二战后，资本主义国家的新变化中，与尼克松的说法相一致的是

A.发展“新经济” B.第三产业迅速发展

C.建立“福利国家” D.发展“人民资本主义”

25.口号是历史的浓缩，通过它们可以还原一个真实的历史。下列口号出现在赫鲁晓夫执

政时期的是

A.“社会主义祖国在危机中”

B.“谁不加入集体农庄，谁就是苏维埃政权的敌人”

C.“开垦、开垦、开垦”

D.“建立人道的民主的社会主义”

26. 在 1929 年夏季的三个月中，美国通用汽车公司的股票由 268 美元上升到 391 美元，

美国钢铁公司的股票从 165 美元上升到 258 美元。这种“牛市”最终导致的结果是

A.人民资本主义，缓解社会矛盾 B.社会财富高度集中，贫富分化严重

C.资本主义的“黄金时代”来临 D.空前严重的经济危机

27. 2008 年中国政府 4 万亿元的投资计划，专家预测未来两年每年将拉动经济增长 1个

百分点。4 万亿元投资主要投向三农、民生工程、重大基础设施等，这可以拉动内需，扩

大消费，增加就业。在 1929-1933 年经济危机过程中，美国采取的类似措施是
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A.“以工代赈”，增加就业机会 B.整顿银行，成立联邦储蓄保险公司

C.奖励农民，调整生产机构 D.实行美元贬值，刺激出口

28.传统经济增长模式可用公式表述为：经济增长（100％）=3／4（劳动增长）+1／4（资

本增长）。美国依据 1948—1984 年经济增长实际增长数据核算，将传统的经济增长公式

调整为：经济增长（100％）=34％（劳动增长+资本增长）+66％（科学技术增长+教育增

长）。对上述变化理解正确的是

①传统经济增长模式中，劳动增长和资本增长的比率由较大到较小，科技和教育的比重

增大

②重视科技已经成为世界发展的潮流

③科技与教育逐步被摆在日益重要的战略地位

④传统经济增长模式是比较合理的

A.①②③ B.①②④

C.①③④ D.①②③④

29.1981 年里根上台时，美国经济已经陷入衰退。里根政府强调，“国家已做好准备，把

经济政策更加彻底地向右转。”这里的“右转”是指

A.减少国家对经济的干预 B.加强国家对经济的干预

C.加大社会福利资金的投入 D.增加国有制经济的比重

30.2010 年 10 月 23 日二十国集团财政部长和中央银行行长在韩国庆州会议联合公报上

说，二十国集团成员承诺避免“本币竞争性贬值”即所谓“汇率战”，发展“更多由市场

决定、反映经济基本汇率体系”。下列国际组织具有调和“汇率战”功能的是

A.国际货币基金组织 B.世界银行

C.关贸总协定 D.亚太经合组织

31.下面是北美自由贸易区内三国人口与资本技术对比表，从中能得到的正确信息是

美国 加拿大 墨西哥
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人口 67% 7% 26%

技术资本 90% 8% 2%

A.合作是建立在极其不平等原则基础之上的

B.成员国之间经济实力非常悬殊

C.开经济水平相近国家之间合作的先例

D.国家民族众多导致内部矛盾激烈

32.“它所属的地区是世界上经济增长最快的地区，该地区成员国成分复杂，互补性很强，

实行开放的地区主义原则。”“它”是指

A B

C D

33.发展中国家的经济年增长速度每下降 3%，发达国家的经济增长速度就有可能下降 1%。

由此可知

A.发展中国家的发展速度比发达国家快

B.发达国家影响发展中国家的发展

C.发展中国家与发达国家经济相互依存

D.发展中国家阻碍了发达国家的发展

34. 历史漫画以幽默夸张的笔法描绘历史现象或历史事件，
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并赋之以深刻的寓意。请你为右边的漫画选择合适的标题

A.迅速兴起的不结盟运动

B.不断扩大中的欧洲一体化

C.日益发展的北美自由贸易区

D.艰难前行的独立国家联合体

35. 某历史文献记载：“……适用最惠国待遇，缔约国之间对于进出口货物及有关的关税

规费征收方法、规章制度、销售和运输等方面，一律适用无条件最惠国待遇原则。但关

税同盟、自由贸易区以及对发展中国家的优惠安排都作为最惠国待遇的例外……”。该文

献最可能是

A.《南京条约》附件 B.《关税及贸易总协定》

C.《欧洲联盟条约》 D.《国际货币基金协定》

第Ⅱ卷
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二.材料解析题（本大题共 2 小题，共 30 分。请在答题纸作答。）

36.阅读下列材料（12 分）

材料一 二战以来的德国社会保障法基于1949年制定的《德意志联邦共和国基本法》（简

称《基本法》）……作为一个典型的社会福利国家，联邦德国建立了一整套完善的社会福

利保障制度。例如，它基本上解决了公务员的生、老、病、残、死及各种公共福利设施

等问题，从而稳定了公务员队伍，调动了公务员的工作积极性。另外，联邦德国的法律

还规定，在抚恤方面，对死亡公务员的家属有遗嘱抚助金，包括寡妇抚助金、孤儿抚助

金和死亡赠金三种。

——郭义贵《论德国的社会法律保障制度》

材料二 一幅绘制于 1958 年的德国漫画

（图下方文字为：“这上面说，在福利国家里，年轻人没什么值得去奋斗的，孩子他妈……”

左下角的文字则为“领取养老金者的困境”。）

依据材料及所学知识，全面评述二战后德国的社会保障（福利国家）制度。（12 分）

37.阅读下列材料，回答问题（18 分）
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材料一 明、清两代，有些商业市镇、手工业市镇以及手工业——商业市镇，无论是人

口规模还是城市经济职能都超过了作为传统政治中的县城，甚至府城（包括州城），从而

发展成为全国性的经济中心城市。如当时全国著名的四大镇，河南朱仙镇和湖广汉口镇

地当交通要道，发展为商业市镇；江西景德镇和广东佛山镇以陶瓷、铸铁为基础，形成

为著名的手工业市镇。

——顾朝林《中国城镇体系》

材料二 1926——1938 年前苏联城市人口变化(单位：千万人)

材料三 大量人口迁移必然带来地区经济结构变化和人口格局的分化重组。在 20 世纪二

三十年代的移民潮中，经由铁路轮船等现代交通工具的帮助，大量移民产生的后果之一

是新兴城镇大量出现。修建铁路之前，东北仅有沈阳、吉林、长春和作为与关内城市联

系孔道的营口等几个城市。到 1907 年时，东北最大的城市人口不过 20 万，而且只有两

个。自从修建铁路和东北三江的轮船航运业兴起发展后，到了“九一八”前夕的 1930 年，

二十万以上人口的城市已增加到三个，三至十万人口的城市从 11 个增加到 17 个，增加

最多的是一至三万人口的小城市和集镇，从 1907 年的 24 个增加到 1930 年的 53 个。

——朱荫贵《近代新式交通运输业与中国的现代化》

请回答：（1）根据材料一，概括明清时期市镇迅速发展的原因。（6 分）

（2）材料二反映了前苏联城市化发展的状况如何？依据所学知识概括说明推动此状况形

成的主要原因（6分）

（3）根据材料三，概括中国 20 世纪二三十年代移民潮出现的原因，并从现代化的角度

分析其产生的主要影响。（6分）


